

## **ABSTRAKT**

### **POSTOJE PACIENTŮ K FARMAKOTERAPII OSTEOPORÓZY**

**Autor:** Hana Theimerová

**Vedoucí diplomové práce:** Magda Vytřísalová

Univerzita Karlova v Praze, Farmaceutická fakulta v Hradci Králové, Katedra sociální a klinické farmacie

**ÚVOD:** Postoje pacientů k léčbě mohou být ovlivňovány různými faktory, mohou se lišit v různých generacích i různých populacích. Postoje pacientů k léčbě i nemoci mohou ovlivnit rozhodnutí o zahájení, přerušeni či ukončení léčby. Interakce mezi těmito faktory a postoji k léčbě je tedy komplexní.

**CÍL PRÁCE:** Cílem práce bylo zhodnotit postoje patientek k léčbě osteoporózy založené na vnímání nutnosti a obav z léčby perorálními bisfosfonáty (BIS).

**METODIKA:** Data pro analýzu byla získávána pomocí anonymního dotazníku v pěti osteocentrech České republiky. Projekt probíhal od listopadu 2012 do března 2013. Byly zjišťovány názory patientek na léčbu BIS („nutnost“ vs. „obavy“) s využitím české verze dotazníku „Beliefs about Medicines Questionnaire Specific“ (BMQ-CZ).

**VÝSLEDKY:** Do analýzy bylo zařazeno 363 žen (s průměrným věkem 68,9 let). Patientky užívaly týdenní formy BIS - alendronát, alendronát + vitamin D ve fixní kombinaci, risedronát (N = 133) nebo měsíční formu – ibandronát (N = 230). Vnímání nutnosti léčby (průměrné skóre 18,4) bylo výrazně vyšší než vnímání obav z léčby (průměrné skóre 13,3). Větší narušení životního stylu léčbou BIS vnímaly patientky užívající týdenní formu BIS v porovnání s těmi, které užívají měsíční formu BIS.

**DISKUZE A ZÁVĚR:** Vnímaná nutnost léčby byla vyšší než obavy z léčby tzn., u patientek s osteoporózou převládají názory o důležitosti léčby osteoporózy nad názory o potenciální škodlivosti a nežádoucích účincích léků. Je ale zapotřebí, aby postoje patientek k léčbě osteoporózy byly i nadále zjišťovány a vyhodnocovány zejména během konzultací patientek s předepisujícím lékařem a lékárníkem. Pozornost by měla být věnována zejména patientkám s polyfarmakoterapií a horším zdravotním stavem.